



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

□2021年6月28日 星期一 □本版责编 孟 航 □本版美编 龙双雪

中国城市报 55

恒利康： 生动诠释中国企业品牌力量和社会担当

勇当乡村振兴、
抗疫战场上的先锋队



恒利康开展夏季送清凉暨帮扶收购农产品活动。

中国城市报记者 张亚欣

绿水青山就是金山银山。秉承这一绿色发展理念，恒利康生物科技股份有限公司（下称“恒利康”）多年来一直以中医药大健康产业为重点，着力打造酵素产业，实现了经济效益、社会效益的双赢。

恒利康是时代与市场双重机遇下兴起的健康养生产业新锐力量，也是脱贫攻坚、乡村振兴战场上的先锋队，用实际行动诠释了中国企业的社会担当和中国品牌的强大力量。

抓住时代与 市场的双重机遇

伴随着消费升级、国民健康意识的觉醒，食品饮料消费呈现出健康化、功能化的发展趋势。酵素产品逐渐受到人们的关注，迎来了高速发展时期。

数据显示，目前，我国酵素行业市场规模达200亿元，从业企业近5000家，未来几年的市场规模有望达到2000亿元。

2019年国家发改委发布了《产业结构调整指导目录（2019年本）》，其中明确在鼓励类项目中提出“酵素生产工艺技术开发及工业化、规范化生产”，标志着我国酵素大时代的到来。

正是因为这一时代背景，更加坚定了恒利康做强、做大酵素产业的决心。恒利康公司位于河南省南阳市南召县，是典型的深山区，也是中原人类发祥地——“南召猿人”遗址所在地。这里位于中国重要地理分界线秦岭—淮河线上，是南北方交汇区，属北亚热带季风型大陆性气候，具有亚热带向暖温带过渡的明显特征，孕育了万千植物，是神奇的自然生态区，被中外专家誉为“天然物

种基因库”“中州绿色明珠”。

地形的立体性和气候的过渡性，使南召县成为南北植物兼有的天然宝库。据介绍，该县境内柞蚕、辛夷、花生、水产品、板栗、核桃、野生猕猴桃、柿子、山楂、食用菌等农副产品资源丰富，独具地方特色，为酵素产业发展奠定了坚实基础，提供了资源保障。其中，中药材资源丰富、品种繁多，在《神农本草经》记载的365种药物中，南召产的传统品种就有210种，是许多道地中药材的原产地。因此，南召县先后被命名为“中国名特优经济林辛夷之乡”“绿色道地中药材规范化辛夷种植基地县”。

得天独厚的优势令恒利康拥有数量庞大、种类繁多的新鲜瓜果原材料，通过多年的精心培育，恒利康采取现代生物科技技术，把170余种蔬菜、瓜果、菇菌、中药材发酵、螯合，在发酵过程中添加益生菌，经过750天的充分发酵，制成植物精华——恒利康酵素，产品品质、产量、销量均居全国同行业前列。

值得一提的是，恒利康旗下的占地面积达658亩的华扬龙生科技产业园总投资17.8亿元，建成后年产植物酵素及益生菌25万吨，是目前国内最大的自然发酵基地。

“世界生物在中国，中国生物看南召。”南阳市人大代表、恒利康化验中心主任李中洋解释，丹参、山茱萸、杜仲、天麻、山楂、柿子、野葡萄、木瓜、冬瓜、南瓜、香菇……这些在南召随处可见的农产品，都是恒利康的重要原料。

恒利康是国家高新技术企业、中国生物发酵产业协会酵素分会理事单位、河南省植物酵素工程技术研究中心、南阳市百强科技创新企业、河南省



恒利康股份技术总监陈振国（中）带领技术人员观察酵素发酵情况。

A类重点项目。目前，公司主要从事研发、生产、销售植物酵素、植物发酵液、益生菌、固体饮料、植物提取物等。

党的建设与 企业发展深度融合

作为一家生物科技企业，恒利康拥有全国最先进的核心技术。然而，恒利康在蓬勃发展中也遭遇着“成长的烦恼”：生产规模亟待大幅提升，与群众的利益联结机制还不够完善；主板上市前期准备工作依然面临诸多挑战；二期植物酵素及益生菌扩建、三期康养小镇项目也需要加快推进。

为破解企业发展难题，培育壮大酵素产业，促进党的建设与企业发展深度融合，南召县在恒利康公司挂牌成立酵素产业联合党委。“有党的坚强领导，我们要好好干！”恒利康副董事长许正郎满怀信心地说。

南召县酵素产业联合党委实现人员深度融合、思想高度融合、资源高效整合、平台用力聚合，让企业有了坚强靠山。尝到甜头的恒利康董事长李恒最有感触。“联合党委搭建起一个工作平台，让沟通协调更加顺畅，过去企业遇到实际困难和棘手难题时，需要跑到各个部门求助，现在联合党委召集支部委员开会讨论协商，现场就能拍板，解决了很多困扰业

务工作开展的堵点和难点。”李恒回忆说，酵素联合党委成立后，召开党委会议，高效破解了困扰企业多年的老大难问题，为企业带来了数千万元的订单，恒利康从此踏上了快速发展的新征程。

“恒利康酵素已成为南召县一张崭新名片。恒利康公司是全国最大的酵素生产企业，酵素生产技术在国际上处于领先水平，企业IPO后必将迎来扩张期，项目二期建成投产后南召县也将成为名副其实的中国酵素之都。”南召县酵素产业联合党委书记郭炜说。

据了解，南召县酵素产业联合党委下设七大党支部：法务联合党支部、项目建设联合党支部、乡村振兴联合党支部、宣传推介党支部、科技研发联合党支部、双拥联合党支部、人力资源联合党支部。

近日，南召县酵素产业联合党委携恒利康党支部举行“迎接建党百年华诞、为基层党员送清凉”系列活动，在炎炎夏日给全县基层党员们送去了清凉，送去了组织的关爱。

不久前，南阳市召开全域党建工作推进会，深入总结一年来全市全域党建工作取得的经验成效，并对全域党建工作先进集体和个人进行表彰，南召县酵素产业联合党委荣获“南阳市全域党建工作先进集体”。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，“三农”工作重心实现历史性转移。“十四五”规划指出，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今年2月发布的中央一号文件也指出，民族要复兴，乡村必振兴。

作为南召县龙头企业，恒利康积极响应国家号召，利用自身产业优势在乡村振兴和脱贫攻坚中发光发热。

行走在南召，处处是一派幸福和谐、蒸蒸日上的发展新图景。种植产业发展迅猛，乡村风光秀美绚丽，一张张笑脸幸福洋溢……酵素产业为当地的乡村振兴事业带来可喜变化。

乡村振兴，关键在党。“南召酵素产业联合党委牵头实施科技创新、上市突破、酵素生物谷构建三大工程，将能人集在产业链上、将党员聚在产业链上、将农民富在产业链上。”李恒兴奋地说。南召酵素产业联合党委汇聚合力，引领酵素之都形成千亿元级的产业集群，谱写出南召县干部群众开拓创新、担当作为的新篇章。

扶贫路上，恒利康永不缺席。南阳市政协委员、恒利康销售总监张辉自豪地说，在南召县酵素联合党委的带领下，恒利康累计投入帮扶资金6000余万元，实行“支部+公司+基地+农户”机制，带动全县种植辛夷、洋姜、冬瓜、品种桃、晚秋黄梨等特色农产品20余万亩，形成前有充足原料供应、后有专业精深加工的酵素产业链，让10万农户增收致富。

谈起酵素产业联合党委带来的蜕变，马市坪乡白庄村党支部书记连德敏脸上洋溢着幸福的笑容，他说：“我们的村村貌有了翻天覆地的变化；种植产业发展得红红火火。村集体每年从恒利康分红10万元，老百姓的日子越来越好！”

2020年初，恒利康在得知武汉疫情严重后，充分发挥自身产品优势，向疫情严重地区人民伸出援助之手，用实际行动诠释了中国企业的社会担当和中国品牌的强大力量。

2020年1月30日，恒利康紧急调配总价值2700万元的益生菌、酵素捐赠给南阳市红十字会；同时，企业员工协助政府相关部门将物资以最快速度运往湖北武汉，为奋斗在抗疫一线的工作人员提供营养补给，为他们的健康撑起保护伞。（图片由恒利康生物科技股份有限公司提供）